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Energiaa jumpalla. Sukuseuran pyörittäminen vaatii voimia. Valtuuskunta haki puhtia kokouksensa lomassa schi-jumpasta.

MÄNTTÄRIT TOIMIVAT KANTAISÄN JALANJÄLJILLÄ
Sukukirjan mukaan Mänttärin Sukuyhdistyksen kantaisä Tuomas Abrahaminpoika syntyi 1610-luvulla tai mahdollisesti vähän aikai-

semmin, joten hyvällä syyllä sukuseura olisi voinut jo viettää 400-vuotisjuhlaa. Kun tarkkaa tietoa syntymävuodesta ei ole, kantaisän 
syntymäjuhlaa voitaneen juhlia vuoden 2012 sukujuhlien yhteydessä.

Ensi vuonna tulee kuluneeksi 80 vuotta sukuyhdistyksen perustavasta kokouksesta. Vuonna 2014 on kulunut puolestaan 80 vuotta 
ensimmäisestä sukujuhlasta ja yhdistyksen varsinaisesta perustamisesta. Nämä ajatukset tulevat mieleen, kun miettii vuoden kuluttua 
pidettäviä sukujuhlia ja niiden teemaa.

Valtuuskunnan kokouksessa heräsi kysymys, mitä kuuluu vuoden 2002 sukustrategialle. Sukuseura kokoontuikin päivittämään strate-
giaa kuluvan vuoden alussa. Strategia oli vähän unohduksissa, mutta yhdistyksessä on koko ajan toimittu ja mietitty asioita.

Eeva Puustinen (taulu 4019) ja Aini Rantanen (taulu 11080) ovat tehneet Eero Mänttärin (taulu 10 787) johdolla suurtyön yli 2 
000 valokuvan tallentamisessa museovirastoa varten. Tästä suurkiitos heille ja niille henkilöille, jotka ovat lahjoittaneet tai lainanneet 
kuvia.

Jotta runsas valokuvien määrä ei jäisi pimentoon, on niiden pohjalta tekeillä noin 200 kuvaa sisältävä kirjanen sukujuhlia varten. 
Valokuvat esittävät vanhaa elämäntapaa Kouvolan Liikkalassa niin vaatetuksineen, ajoneuvoineen, työmuotoineen kuin nuorten kok-
oontumisineen. Niissä on paljon sen ajan yleistä historiaa, jossa  sukulaisemme ovat eläneet.

Mänttärin Sukuyhdistyksen historia ulottuu aina vuoteen 1932 asti. Se on eräs maamme vanhimmista aatelittomista sukuseuroista. 
Tapahtumia on ollut paljon eli on jo historian tekemisen aika. Leena Morottaja on aloittanut sen kirjoittamisen.

Kahdet viime sukujuhlat on pidetty Haminassa erinomaisissa puitteissa ja koko ajan on ollut ilmassa historian havinaa. Tuleva suku-
juhla on aiottu pitää Myllykoskella lähempänä suvun perusjuuria, vanhassa Sippolan pitäjässä.

Historian havinan ohella tulee muistaa myös se, että Myllykoskella ja Inkeroisissa ovat monet Mänttärin suvun jäsenet saaneet 
toimeentulonsa paikkakuntien suurissa teollisuuslaitoksissa.

JORMA MÄNTTÄRI (taulu 11 480)
suvun päämies
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sisältö
Eva Polttila tapasi sukulaisiaan

6-7. Eläkkeellä oleva Yleisradion televisiouutisten 
uutisankkuri Eva Polttila ja kansanedustaja Sirpa 
Asko-Seljavaara ehättivät vaihtaa kuulumisia 
pääkaupunkiseudun Mänttäreiden tapaamisessa. 
(Kuva: Marko Wahlström)

www.kolumbus.ý/manttari   

Käy myös 

kotisivuillamme

www.kolumbus.ý/

manttari
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4-5 UUTISET
Mänttäreiden sukustrategia jalostui suunnitel-
maksi.
Haminalainen Leena Morottaja kirjoittaa 
suvun historiaa.
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luneeksi 400 vuotta.
Mänttärit ihmettelevät KHO:n päätöstä.
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VUT
Sotiemme veteraani Unto Mänttäri muistelee 
rintamavuosiaan.
Sotilaspoika Tenho Kujala huolehti kotitilas-
taan, kun isä oli rintamalla.

Sirkka-Liisa Knuuttila viihtyy myös 
runonlausujana

14-15. Hämeenlinnalainen Sirkka-Liisa Knuuttila on 
tahtonainen, joka pyörittää yhdessä miehensä kanssa men-
estynyttä huonekaluliikettä. Bisnesmaailman vastapainoksi 
hän leipoo ystävilleen, tekee käsitöitä ja harrastaa lausun-
taa. (Kuva: Knuuttilan kotialbumi)

Laura Valli luistelee maailman kärkijoukkueessa

23. Helsinkiläinen Laura Valli luistelee HSK:n Team Unique -joukkueessa, 
joka on menestynyt kuluneella kaudella kansainvälisissä kisoissa. Maail-
man ranking-ykkönen sijoittui maaliskuun alun SM-kisoissa kolmanneksi. 

Joukkueen olisi pitänyt saada kultaa päästäkseen MM-kilpailuihin. 
(Kuva: Thomas Whitehouse)

12-13 SEIKKAILU
Antero Vakkari palveli rauhanturvaajana 
Kyproksella.

16-17 PERHE
Moukarin entinen Suomenmestari Anni Rowe 
viettää nykyisin perhe-elämää Australiassa.

18-22 SUKUTAPAHTUMIA
Synttärijuhlia Jyväskylässä ja Kouvolan 
seudulla.
In memoriam
Sukuseurat hellesäässä
Pikku-uutisia sukulaisista
Koulumuistot talteen Kouvolassa
Suvun kuvateos tekeillä
Sukumuseo sai ulkohuussin
Saavutuksia
Valtuuskunta kuntotestissä
Jarkko Mänttärin kolumni perinnönjaosta

24 SARJAKUVA
Matti Punttilan poskettomia huulia
Väinö Puoshaka á la Tuomas Mänttäri

25 URHEILU
Golffarit mittasivat taitojaan Iitin sadekentällä
Sara Voutilainen, 13, kertoo,miten golf-kärpänen 
puraisi

26-31 PALVELUHAKEMISTO
Suvun yrittäjät palveluksessasi

31 TAPAHTUMAKALENTERI
Mänttärin Sukuyhdistyksen yhteystiedot

32 SUKUTUOTTEET
Suvun myyntituotteet
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MARKO WAHLSTRÖM (taulu 1943), teksti ja kuvat

Mänttärin Sukuyhdistyksen vuonna 
2002 laadittua strategiaa ryhdyttiin päi-
vittämään uudelle aikakaudelle Moision 
kartanossa Kouvolan Elimäellä viime 
tammikuussa. Seminaariin osallistui lähes 
20 asiasta kiinnostunutta sukulaista.

– Strategian jalkauttaminen toiminta-
suunnitelmaksi on haastava tehtävä, muis-
tutti johtokunnan entinen puheenjohtaja 
Aki Mänttäri (taulu 2957).

Yhdeksän vuoden takainen strategia laa-
dittiin hänen johdollaan. Strategia tehtiin 
alunperin viiden vuoden mittaiseksi.

– Muutama vuosi tuosta on vierähtänyt 
päälle, mutta se ei haittaa. Pääasia on se, 

MÄNTTÄRIT RYHTYIVÄT 
ÿ         jalkauttamaan strategiaansa
Toimintasuunnitelmaan kirjattiin muun muassa verkkosivujen kehittäminen,  Niinipuun markkinointi ja 
sosiaalisen median hyödyntäminen.

että työtä jatketaan ja asiat palautetaan 
mieleen, hän korosti.

Mänttäri palautti mieleen sukuyhdistyk-
sen vision ja arvot.

– Mänttäreiden visiona on säilyttää 
kiinteä sukuyhteys jäsenistön välillä. 
Arvoista tärkein on esivanhempiemme 
kunnioittaminen.

Jokainen kuuluu johonkin sukuun

Tuusulalainen Erkki Mänttäri (taulu 
3977) totesi omassa alustuksessaan, että 
savupiipputeollisuuden murtuminen ja 
globalisoitumisen aiheuttama työpaik-

kojen pätkiintyminen ovat muuttaneet 
ihmisten suhtautumista yhteiskuntaan.

– Kerrostaloissa ei tunneta naapuria. Ih-
miset eivät ole kiinnostuneita yhteistyöstä, 
vaan itsestään, hän sanoi.

Mänttäri muistutti, että jokainen kuiten-
kin kuuluu johonkin sukuun.

– Ja sisarusten välinen yhteys on elämän 
pisin. Sukuun kannattaa pitää yhteyttä, sillä 
yleensä se ei petä, toisin kuin avioliitto tai 
talous voivat niin tehdä.

Hän nosti esille erilaisia tapoja pitää 
yhteyttä sukuunsa. Tällaisia ovat muun 
muassa sukutapahtumat ja sisaruskoko-
ukset.

Verkko haltuun. Viestintätyöryhmän viesti oli selkeä: verkkosivut kuntoon, yhdistyksen markkinointi käyntiin ja sosiaalinen media käyttöön. Ryh-
mässä olivat Erkki Mänttäri (vasemmalla), Vesa Wakkari, Aila Huovi ja Eero Mänttäri.



		         5

uutiset

uutisia

www.kolumbus.ý/manttari    5

Haminalainen eläkkeellä oleva kirjastonhoitaja Leena Morottaja (taulu 10 774) on 
ryhtynyt kirjoittamaan Mänttärin suvun historiaa.

– Suvun alkuvaiheet ovat hyvinkin tarkasti dokumentoituja. Asialla on ollut selvästi 
jonkinlaisia virkamiehiä, jotka ovat kirjanneet “vilkkaan keskustelun jälkeen päätettiin”. 
Mielenkiintoisemmat keskustelupöytäkirjat ovat vähässä, hän kertoo Niinipuulle.

Morottajan tiedossa on, että jonkin verran pöytäkirjoja on myös jäänyt ihmisten 
koteihin.

Sukujuhlat kantava voima alusta asti

Mänttärin suvulle ominaispiirteisenä Morottaja pitää sitä, että toiminta on aina 
fokusoitunut yhteen asiaan kerrallaan.

– Tällaisia ovat sukukirja, Niinipuu ja sukujuhlat, joka on kantava voima ja koonnut 
aina ihmisiä yhteen, hän sanoo.

Sukuyhdistystä on Morottajan mukaan aina ohjannut rakenteellinen ominaisuus, 
johon kuuluvat erilaiset toimikunnat ja johtokunta.

– Ja nimetään aina vastuuhenkilö ja vielä painotetaan talkootyön merkitystä.

Uuno Klamin elämäkerran tekijä

Morottaja on kirjoittanut joidenkin pankkien, osuuskauppojen ja Vehkalahden 
kirjaston 100-vuotishistoriikit.

Lisäksi häneltä on ilmestynyt klamilalaisen säveltäjä Uuno Klamin elämäkerta ja 
elämästä kertovan näytelmän käsikirjoitus.

Morottaja sai valmiiksi omaelämäkertansa viime vuoden keväänä.

Leena Morottaja toivoo saavansa lisätietoja muun muassa Mänttärin suvun nuori-
sotoiminnasta, talkoista ja stipendeistä. Hänelle voi lähettää sähköpostia osoitteella 
leena.morottaja@luukku.com. Morottaja voi myös tulla kotiin haastattelemaan.

MÄNTTÄRIT IHMETTELEVÄT KHO:N PÄÄTÖSTÄ

Mänttärin Sukuyhdistys ihmettelee Korkeimman hallinto-oikeuden (KHO) viime 
marraskuista ratkaisua, jonka mukaan sukututkijat muodostavat rekisterivirano-
maisten tiloissa tietoturvariskin.

KHO:n ratkaisu perustuu Päijät-Hämeen keskusrekisterin vuonna 2006 
tekemään päätökseen evätä sukututkijalta pääsy tutkimaan kirkonkirjoja yksilöi-
mistään henkilöistä. KHO:n mielestä päätös on lainmukainen.

Mänttärin Sukuyhdistys päätti tammikuisessa strategiaseminaarissa laatia 
Suomen Sukuseurojen Keskusliitolle kirjelmän, jossa se toivoo liiton yhdessä 
Suomen Sukututkimusseuran kanssa selvittävän KHO:n päätöksen vaikutuksia.

Suomen Sukututkimusseurassa on 5 774 jäsentä ja sukututkimusta harrastavia 
arvioidaan olevan noin 15 000.

– KHO:n päätöksen mukaan kaikki sukututkijat olisivat syyllistyneet rikokseen 
tutkiessaan seurakuntien tiloissa kirkonkirjoja ja löytäessään arkaluonteisiakin 
tietoja sukulaisistaan, mänttäriläinen sukututkija Aarre Muurman (taulu 2381) 
Haminasta tulkitsi.

MARKO WAHLSTRÖM, teksti ja kuvat

– Erilaisten omaelämäkertojen arvo 
nousee todella paljon, kun jälkeläiset 
haluavat etsiä tietoja lähisuvustaan. Ja 
tämän päivän digipainotekniikalla kulut 
ovat todella pienet, oman tarinansa 126-
sivuiseksi kertomukseksi kirjoittanut 
Mänttäri kannusti.

Sukukirjan tiedot kaipaavat 
täydennystä

Seminaariin osallistuneet jakaantuivat 
kolmeen ryhmään, jotka miettivät strategi-
an pohjalta sukuyhdistyksen perinnetiedon 
tallentamisen, viestinnän ja vapaa-ajan 
toiminnan kehittämistä.

– Sukukirjan tietojen päivittämiseksi 
olisi luotava jokin keino. Voisiko se olla 
perhekohtainen täydennyskortti, jolla 
voisi ilmoittaa vuoden 2000 jälkeisistä 
tapahtumista, perinnetietoryhmän vetäjä 
Anssi Paasivirta (taulu 10 793) Helsin-
gistä esitteli.

Työryhmä velvoitti johtokuntaa etsi-
mään käytännön keinoja ensi sukujuhliin 
mennessä.

Mänttärit kohti sosiaalista 
mediaa

Viestintätyöryhmä etsi keinoja yhdistyk-
sen kotisivujen kehittämiseen, Niinipuun ja 
sukuyhdistyksen markkinointiin, arkiston 
luettelointiin sekä sosiaalisen median 
hyväksikäyttöön.

– Sosiaalinen media (muun muassa 
Facebook ja Twitter) on kanava, jolla 
saisimme nuorempia mukaan sukuyh-
distyksen toimintaan, työryhmää vetänyt 
kouvolalainen Erkki Mänttäri (taulu 11 
496) esitteli.

Vapaa-ajan toimintaa miettinyt työryh-
mä mietti ratkaisuja, kuinka innostaa laajaa 
jäsenistöä osallistumaan tapahtumiin.

– Erilaiset starat jalkapallon, jääkiekon 
ja musiikin sekä sosiaalisen median ja 
keskustelupalstojen ympäriltä voisivat 
toimia tilaisuuksien vetonauloina, työ-
ryhmän vetäjänä toiminut johtokunnan 
puheenjohtaja Ari Lehtomäki (taulu 11 
022) Kouvolasta kertoi.

Mänttärin Sukuyhdistys on perustettu 
Kymenlaaksossa vuonna 1934. Yhdistys 
on maamme kuudenneksi vanhin. Yhdis-
tyksen sukutiedosto käsittää yli 60 000 
ihmistä.

Historian tekijä. Leena Mo-
rottaja on ryhtynyt tutkimaan 
Mänttärin suvun historiaa. 
Vierellä vinkkiä antaa Erkki 
Mänttäri (taulu 11 496). Taus-
talla Katariina Sourin teos 
“White Buddha” elimäkeläisen 
Moision kartanon seinällä.

MÄNTTÄRIN SUVUN HISTORIATEOS ON TEKEILLÄ
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Päättyneellä vaalikaudella eduskun-
nassa istui kuusi Mänttärin sukuun kuu-
luvaa kansanedustajaa. Sukuyhdistyksen 
pääkaupunkiseudun aluetoimikunta otti 
varaslähdön vaaleihin kutsumalla mänt-
täriläiset senaattorit paneelikeskusteluun 
viime lokakuussa.

Poikkeuksellinen ilta keräsi Paasitor-
nin kokoustiloihin Helsinkiin noin 140 
sukulaista.

– Yleensä tilaisuudet saavat paikalle 
50-60 sukulaista. Tämä oli mukava yllätys. 
Kansanedustajat ja politiikka tuntuvat kiin-
nostavan Mänttäreitä, aluetoimikunnan 
puheenjohtaja Anssi Paasivirta (taulu 
10 793) totesi.

Mänttärit elävät tässä hetkessä

Valtuuskunnan puheenjohtaja Jorma 
Mänttäri (taulu 11 480) toi pääkaupun-
kiseudun tapaamiseen sukuyhdistyksen 
terveiset.

– Sukuseuratoiminta ei ole pelkästään 
sukututkimusta ja sukujuurien selvittä-
mistä. Me voimme elää tässä ajassa ja 
kunnioittaa toistemme arvomaailmoja. 

loustoimittaja Juhani Ikosen (taulu 1113) 
kanssa. Ikonen on Sippolan Huusareiden 
jälkeläisiä.

Sukulaisten kunnioitus konkretisoi-
tui hetkeä ennen paneelikeskustelun 
alkua. Sirpa Asko-Seljavaaran tullessa 
kokoussaliin sukulaiset alkoivat laulaa 
onnittelulaulua. Syynä oli se, että plastiik-
kakirurgian professorilla sattui olemaan 
syntymäpäivä.

Taipuvatko Mänttärit zumbaan?

Yhteiskunnallisten ja poliittisten asi-
oiden lisäksi senaattorinelikko sai tehtä-
väkseen miettiä sukuyhdistyksen kehit-
tämisideoita.

– Pidetään isot lastenjuhlat ja lemmikki-
kilpailut, Asko-Seljavaara aloitti.

Palm oli mielissään huomattuaan lapsia 
sukutapaamisen eturivissä.

– On hyvä siirtää perinteitä eteenpäin. 
Lähtisin etsimään uusia toimintatapoja 
taiteen sektorilta. Mänttäri-zumba tai joku 
muu jumppatapahtuma voisi olla myös 
paikallaan, hän ehdotti.

– Zumba eduskunnan portailla toisi 

EVA POLTTILA LUOTSASI 
ÿ                senaattorit ideoimaan
Pääkaupunkiseudun Mänttäreiden tapaaminen keräsi yhteen noin 140 sukulaista.

MARKO WAHLSTRÖM (taulu 1943), teksti ja kuvat

Suuri sukukirja vapauttaa meidät vähäksi 
aikaa sukututkimukselta.

Mänttäri kertoi, että sukuyhdistys luo 
yhteyksiä muiden kymenlaaksolaisten 
sukuyhdistysten kanssa.

– Yhteinen toimitila voisi olla lähitu-
levaisuuden haasteena. Mänttärin suvun 
jäseniltäkin on tullut viime vuosina paljon 
omia kirjoja. Toimitilassa voisi olla oma 
kirjasto, hän esitti.

Neljä edustajaa kuudesta paikalla

Paneelikeskusteluun pääsivät paikalle 
kansanedustajat Sirpa Asko-Seljavaara 
(taulu 2305) Helsingistä, Markku Pakka-
nen (taulu 2852) Kouvolasta, Sari Palm 
(9100) Kouvolasta ja Ilkka Kantola (taulu 
3885) Turusta.

Lahtelainen Jouko Skinnari (taulu 
11 364) ja kouvolalainen Jari Larikka 
(taulu 6496) joutuivat jättämään tilaisuu-
den väliin.

Paneelin juontajina toimivat eläkkeel-
lä oleva Yleisradion televisiouutisten 
uutisankkuri Eva Polttila (taulu 1113) 
yhdessä puolisonsa, eläkkeellä olevan ta-

Senaattorit rivissä. Mänttärin suvun kansanedustajat Ilkka Kantola (oikealla), Sirpa Asko-Seljavaara, Sari Palm ja Markku Pak-
kanen kävivät ajoittain vilkasta keskustelua yhteiskunnan tilasta. Paneelia luotsasivat eläkkeellä olevat toimittajat Eva Polttila ja 
Juhani Ikonen.
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SUVUN KANTAISÄN 
SYNTYMÄSTÄ 
KULUNUT 400 VUOTTA

Mänttärin suvun kantaisän Tuomas 
Abrahaminpojan (taulu 1) tarkkaa syn-
tymäaikaa ei tiedetä, mutta asiakirjojen 
perusteella on voitu selvittää, että hän 
on syntynyt 1610-luvulla, mahdollisesti jo 
vähän ennen vuotta 1610.

Hänen elämästään sen sijaan on säilynyt 
monenlaista tietoa, sillä hän oli huomattava 
ja arvostettu henkilö, jonka mielipidettä 
kysyttiin koko pitäjää koskevissa asioissa. 
Vuonna 1664 hänet valittiin lautamieheksi 
ja sen myötä hän sai monia muitakin 
luottamustehtäviä. Ruotsin valtakunnan 
valtiopäivillä vuonna 1668 hän edusti Ky-
menkartanon läänin talonpoikaissäätyä.

Tuomas Abrahaminpoika tuli vävyksi 
Liikkalaan Pekka Sipinpojan ratsumiesta-
loon, jota jo silloin kutsuttiin Mänttäriksi. 
Puolison etunimeä ei ole mainittu histo-
rialähteissä. Heidät on vihitty viimeistään 
1648, todennäköisesti jo vuonna 1638.

Mänttärin talon isännyyden  Tuomas 
sai haltuunsa 1650. Ensimmäisen vaimon 
kuoltua Tuomas Abrahaminpoika avioitui 
Elin Antintyttären kanssa.

Tuomas jätti jälkeensä neljä 
poikaa

Tuomaalla on ollut ainakin neljä poikaa, 
joista kahdella on jälkeläisiä nykyaikaan 
asti. Suurin osa suvusta on toiseksi van-
himman pojan Abraham Tuomaanpojan 
jälkeläisiä.

Vanhimman pojan Arvin mahdollisista 
lapsista ei ole säilynyt tietoja. Kolmannen 
pojan Tuomas Tuomaanpojan  jälkeläisiä 
ei ole pystytty selvittämään kahta jälki-
polvea pidemmälle.

Nuorin poika Eerik Tuomaanpoika 
muutti vuonna 1696 Vehkalahdelle 
Mäntlahden kylään. Viidennes Mänttärin 
suvusta kuuluu tähän Mäntlahden suku-
haaraan.

Arkistoissa säilyneistä kihlakunnan 
oikeuksien käräjäpöytäkirjoista voidaan 
nähdä, että Tuomas Abrahaminpoika 
oli päätöksissään oikeudenmukainen ja 
määrätietoinen. Hänen tapahtumarikas 
elämänsä päättyi vuosien 1691-1695 
välisenä aikana.

EILA KORJALA (taulu 8562), teksti

taatusti näkyvyyttä sukuyhdistykselle, 
Polttila kommentoi.

Kantolan mielestä suvun jäsenten kes-
kuudessa syntyneet omakustannekirjat 
ansaitsisivat enemmän huomiota.

– Nettisivut voisivat olla keino kertoa 
jälkipolville suvun tarinaa, hän sanoi.

Pakkanen lähtisi kehittämään sukuyh-
distystä ihmisten ammattien kautta.

– Samanlaisissa työtehtävissä toimivat 
sukulaiset voisivat hakeutua yhteen, hän 
esitti.

Lasten hyvinvointi heijastuu 
aikuisiin

Polttila ja Ikonen pyysivät kansanedus-
tajia arvioimaan mitä hyvää tai huonoa 
Suomessa on tapahtunut viime vuosina.

– Vanhustenhoito ei ole kunnossa maas-
samme, sillä esimerkiksi 41 prosenttia 
Helsingin vanhuksista asuu yksin, Asko-
Seljavaara sanoi.

– On väärin, että vanhusten pitää asua 
yksin kotona. Heidän pitäisi siirtyä ajois-
sa palvelutaloihin, joita pitää rakentaa 
lisää.

Palm on huolissaan lastensuojeluun 
käytettävien määrärahojen kaksinker-
taistumisesta. Hänen mukaansa varsinkin 
huostaanotot ovat lisääntyneet rajusti 
kunnissamme.

– Jos lapset voivat hyvin, me aikuisetkin 
voimme hyvin, hän muistutti.

EVA POLTTILA LUOTSASI 
ÿ                senaattorit ideoimaan
Pääkaupunkiseudun Mänttäreiden tapaaminen keräsi yhteen noin 140 sukulaista.

MARKO WAHLSTRÖM (taulu 1943), teksti ja kuvat

Ex-kansanedus-
taja äänessä. 
Haminalainen 
kauppapuutarhuri 
Aune Mänttäri 
(o.s Partanen, 
taulu 2185) 
kaipasi napak-
kuutta nykypoli-
tiikkaan. Hän 
toimi 1970-luvulla 
Suomen Maa-
seudun Puolueen 
(SMP) ja Suomen 
Kansan Yhtenäi-
syyden Puolueen 
(SKYP) kansan-
edustajana.

Pakkanen toivoi, että yhteiskunta ja 
eri toimijat tarjoaisivat lisää työtä suo-
malaisille.

– Työ on parasta huumetta, joka pitää 
perheet ja parisuhteet kasassa.

Kantola kiitteli, että naisten asema 
suomalaisessa yhteiskunnassa on paran-
tunut.

– Kunpa sen sijaan saisimme suku-
puolten tasa-arvoista kehitystä levitettyä 
Suomeen, hän jatkoi.

Kansanedustajat listasivat haas-
teet

Kansanedustajat listasivat paneelin lo-
puksi yhteiskunnan suurimmat haasteet.

Kantola nosti esille työllisyyden hoidon 
sekä Asko-Seljavaara ikääntymisen ja 
erityistyötehtävät.

Palm peräänkuulutti hyvinvointi-Suo-
men tasaisen arjen säilyttämistä hyvänä. 
Pakkanen puolestaan korosti maakuntien 
etua tärkeänä maan talouden ja turvalli-
suuden säilyttämisessä.

Pääkaupunkiseudun Mänttäreiden pe-
rinteinen tapaaminen päättyi sukulauluun, 
jota johti director cantus (laulun johtaja) 
Samuli Sipilä (taulu 10 775).

Pääkaupunkiseudun Mänttärit kokoon-
tuvat Paasitornin kokoustiloissa Helsingin 
työväenyhdistyksen talossa (Paasivuoren-
katu 5 A) maanantaina 10.10.2011 kello 
18.30 alkaen. Sukutuotteiden myynti, kah-
vitarjoilu ja seurustelu alkaa kello 18.

Muotokuva isästä. 
Paneelikeskustelun 
aikana Elisabeth ja 
Edward Koivula tai-

teilivat isästään Jorma 
Koivulasta muotokuvan. 

Taustalla äiti Leena 
Koivula. Perhe asustaa  

Kouvolassa ja kuuluu 
Mänttäreihin Suurnäkin 

sukuhaaran kautta

Puumerkkejä. Vas. ylh.Tuomas Tuomaanpoika 
s. 1707, vas. alh. Matti Matinpoika s. 1783, oik.
ylh. Yrjö Juhonpoika 1781, oik. alh. Simo Tuo-
maanpoika s. 1781.
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Talvi- ja jatkosodan veteraani Unto 
Mänttäri (taulu 2985) Kouvolan Raussilta 
oli asevelvollisena Helsingin Suomen-
linnassa, kun talvisota syttyi. Hän ehti 
talvisotaankin kuukaudeksi, kun Suo-
menlinnasta koottiin pataljoona Karjalan 
kannakselle.

Koko jatkosodan ajan hän oli Piikki-
rykmentissä hevosmiesten päällikkönä  
ja sodan loppuvaiheessa, kun tarvikkeet 
kuljetettiin autoilla, hän oli komppanian 
vääpelinä.

Mänttäri muistaa, miten hän asevelvol-
lisuusaikana kuuli sattumalta esimiestensä 
puhuvan hänestä ja mainitsevan, että ”on se 
Mänttäri ihme mies”. Itse hän sanoo, ettei 
silloin eikä myöhemminkään ole keksinyt 
syytä tähän kehumiseen.

Lääkäri kutsuu teräsmieheksi

Ihan samoja sanoja hänestä käyttävät 
nyt sukulaiset, ystävät ja tuttavat, kun hän 

93-vuotiaana on täysillä elämässä mukana. 
Hänellä on voimassa oleva ajokortti, ja 
hänen valkoinen pakettiautonsa on tuttu 
näky Sippolan teillä, kun hän ajelee hoi-
tamassa asioitaan.

Hyvästä terveydestään Mänttäri on 
ollut kiitollinen, mutta vaivojakin on jo 
ilmaantunut.

Syksyllä äkillinen rintakipu pakotti lää-
käriin ja se osoittautui sydäninfarktiksi.

– Sehän tiesi muutaman viikon sairaala-
hoitoa ja nyt olenkin elänyt vähän sellaista 
toipilaan elämää, Mänttäri kertoo.

– Tosin lääkäri sanoi, että minulla on 
vahva sydän ja aina tavatessamme hän ter-
vehti sanomalla: ”No, mitä se teräsmies”, 
hän jatkaa hymyillen.

Armeijassa Suomenlinnassa

Vaikka sotaväkiajoista on kulunut mel-
koisesti aikaa, kaikki päivämäärät ja nimet 
ovat tarkasti Mänttärin muistissa.

SODAN JOKAISENA PÄIVÄNÄ TOIVOI,                               
               että rauha tulisi pian
Talvi- ja jatkosodan veteraani Unto Mänttäri, 93, on ihme mies, joka ajelee yhä autollaan.

– Marraskuun 18. päivänä vuonna 1938 
astuin palvelukseen ja seuraavan vuoden 
huhtikuussa sain määräyksen eläinlää-
kintäaliupseerikouluun Hämeenlinnaan 
Kenttätykistörykmentti 1:een. Koulutus 
päättyi heinäkuun lopussa ja sitten minut 
siirrettiinkin takaisin omaan yksikköön 
Suomenlinnaan toimituskomppanian 
hevosmiesten päälliköksi, hän muistelee.

Suomenlinnasta koottiin talvisodan 
loppuvaiheessa pataljoona Karjalan kan-
nakselle. Kun lähdön hetki koitti, majuri 
Kiveliö pysähtyi hevosmiesten päällikkö 
Mänttärin eteen ja sanoi: ”Onnea mat-
kaan!”

Se toivotus seurasi häntä kaikki sodan 
vaiheet, sillä hänellä oli onni mukana lop-
puun asti. Jatkosodassa vain ilmeni outo 
oikean polven kipu, joka parani ja, jolle 
ei koskaan löytynyt selitystä.

Asemapaikkana Mänttärillä oli talviso-
dassa Tuppuran linnake Viipurinlahdella. 

Kenttäpostia rintamalle. Postin tulo oli odotettu tapahtuma. Tässä on käynnissä postin-
jakelu Suurlahdessa. Unto Mänttäri istumassa äärimmäisenä oikealla.

EILA KORJALA (taulu 8562), teksti
HANNU MÄKINEN (taulu 5220), kuva
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jatkosota

JATKOSODAN AIKAAN

Jatkosodan alkamisesta tulee kuluneeksi 70 vuotta 25.6.2011. Jatkosotaa 
käytiin 25.6.1941-19.9.1944. Teemavuoden kunniaksi Niinipuu haastatteli 
talvi- ja jatkosodan veteraania sekä kotirintamalla palvelleita. Jatkosotaan liit-
tyvät kuvat ovat Mänttärin Sukuyhdistyksen kuva-arkistosta.

Kolme viikkoa hän ehti olla talvisodassa, 
kun rauha tuli.

Jatkosodan vuodet koittivat

Viikkoa ennen juhannusta vuonna 1941 
tuli palvelukseenastumismääräys. Kolmas 
pataljoona koottiin Sippolasta ja  miehiä 
kokoontui Raittiustalolle, koululle ja 
Sippolan koulukodille. Unto Mänttäri oli 
määrätty koulukodille.

Sippolasta lähdettiin marssimaan Luu-
mäelle ja Lyijysen kylässä pysähdyttiin 
odottamaan etenemismääräystä.

– Ykspäässä sain jatkosodan tulikasteen, 
Mänttäri kertoo.

– Minut määrättiin tiedustelupartion 
johtajaksi. Sain kuusi miestä mukaani ja 
meidän oli määrä ottaa selvää vihollisen 
liikkeistä. Kovin pitkälle emme olleet 
edenneet, kun vihollinen alkoi ampua 
edestä. Kaikki me pääsimme pois, kun 
juoksimme yksitellen mäen rinnettä ylös, 
hän kuvailee tuota päivää.

Oman kylän tuttuja hevosmiehiä

Mänttärin vastuulla oli 15 hevosmiestä 
ja hevosta, jotka kuljettivat ruuan elintar-
vikkeiden jakelusta vastanneelle EJP:lle, 
josta se jaettiin eteenpäin.

Hevosmiehet olivat kaikki tuttuja Sip-
polan ja Hirvelän miehiä. Jos hevosia piti 
kengittää, Arvi ja Toimi Tani hoitivat asian 
ammattitaidolla.

– En kuullut koskaan kenenkään purnaa-
van ruuasta. Ja sen muistan, että jouluna 
saatiin parempaa ruokaa, hän muistelee.

Sodan kauheimpina aikoina Mänttäri 
muistaa viimeisen kesän. Silloin hän näki 
sotilaita, jotka eivät hallinneet pelkoaan.

– Sinä kesänä ajattelin joka päivä, että 
kunpa tämä loppuisi pian. Se oli todella 
verinen kesä. Juhannuskin oli hyvin kylmä 
ja vettä satoi koko ajan, hän sanoo

Innolla takaisin rauhan töihin

Kun aselepo oli solmittu syyskuun 
alussa, Mänttäri joukkoineen lähti mars-
simaan Lappeenrantaan, josta jatkettiin 
kohti Sippolaa.

– Kaipiaisissa yövyttiin. Kaikkiaan 
kotiutuminen kesti viikon päivät, Mänt-
täri kertoo ja jatkaa, että hän kävi innolla 
kotitilan töihin käsiksi.

Kotona häntä odotti nuorikko, Maire-
vaimo, ja heinäkuussa syntynyt esikoinen 
Ossi.

Tuntui hyvältä aloittaa normaali elä-
mä.

– Silloin olin onnellinen ja kiitollinen. 
Lisäksi muistan ajatelleeni, että mikä 
meidän on Suomessa olla ja elää, jos 
vielä saadaan sotakorvaukset maksetuksi, 
Mänttäri sanoo muistellessaan kotiutta-
missyksyä.

Lotat palvelivat. Rintamalla taistelevien ruumiin ja sielun ravinnosta huolehti muun 

muassa Perälahden lottakanttiini. Kuva on otettu 18. huhtikuuta 1942.

Sankarin siunaus. Talvisodassa kaatui Mänttärin suvusta 84 miestä sekä jatkosodassa 

175 miestä ja yksi nainen. Kuva on Emil Mattila (3993) sankarihautajaisista. Hän kaatui 

Vahvialassa 25. elokuuta 1941.

Postia kotiin. Kirjeitä odotettiin niin sodassa kuin kotirintamallakin. Arvi Mänttäri (taulu 

3837) kirjoittaa viestiä kotiin “sieltä jostakin”.
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Liikkalan Kujalankulman Rantalasta 
sotaan lähti viisi Kujalan veljestä: Paavo, 
Aimo, Urho, Veikko ja Toimi. Nuorin, 
Tenho, joka talvisodan syttyessä oli 
vain 12-vuotias, sai harteilleen kotitilan 
isännyyden, sillä isä Emil Kujala oli 
täystyöllistetty Sippolan kansanhuollon 
johtajana.

Siihen aikaan maalaistaloissa työtä oli 
paljon ja se oli raskasta, mutta Tenho 
Kujala (taulut 2837, 6563) sanoo, että kun 
se oli tuttua ja kun sitä teki mielellään, ei 
se ylivoimaista ollut, vaikka hän iältään 
olikin melkein lapsi vielä.

– Parasta siinä työssä oli itsenäisyys ja 
oma vapaus.

Pommitukset tulivat tutuiksi

Kujala oli liittynyt Sotilaspoikiin jatko-
sodan toisena vuotena 1942. Liikkalasta 
toimintaan mukaan lähti parikymmentä 
poikaa.

– Ampumaradalla kävimme harjoitte-
lemassa pienoiskivääriammuntaa, ja kun 
saimme yllemme sotilaspoikapuvut, toi-
mintaan tuntui tulevan lisää ryhdikkyyttä, 
hän kertoo.

Sodan edetessä pommitukset kävivät 
tutuiksi. Kujala muistaa hyvin talvisodan 
loppiaisen, jolloin Turkiallekin putosi 

SOTA KOTIRINTAMALLA 
                                 oli aina läsnä
Sotilaspoika Tenho Kujala isännöi kotitilaa

EILA KORJALA (taulu 8562), teksti
HANNU MÄKINEN (taulu 5220), kuva

viholliskone.
– Kerran olimme naapurissa Lammin-

rannassa: meitä oli pari kolme poikaa ja 
huomasimme, että vihollisen laivue lähes-
tyi. Hävittäjä oli viimeisenä, ja pian meitä 
kohti alkoi sataa luoteja. Vetäydyimme 
kiireesti puukatoksen suojaan eikä meihin 
osunut, Kujala kertoo.

Pelottavalta tuntui sekin kesäinen yö, 
jolloin Kujala heräsi aitassa hirveään pauk-
keeseen ja maan tärinään. Viholliskoneet 
olivat lennollaan kääntyneet takaisin ja 
pudottivat pomminsa metsään kalliolle 
noin 2-3 kilometrin päähän kotipihasta.

– Kyllä silloin tuntui, että aitta kaatuu, 
hän sanoo muistellessaan tuota kauhujen 
yötä.

Tähtikin lähti sotaan ja haavoittui

Kujalan hevonen, Tähti, oli rintamalla 
koko jatkosodan ajan. Se haavoittuikin 
toiseen lapaan, mutta tervehtyi siitä. Luo-
din reikä näkyi kuitenkin aina, eikä siihen 
kohtaan koskaan kasvanut karvapeitettä.

Kujala muistaa, miten hän vei Tähden 
18.6.1941 Sippolan kirkolle sotaan lähe-
tettäväksi.

– Määräysten mukaan se olisi oike-
astaan pitänyt viedä Kaipiaisiin, mutta 
isä sai järjestettyä niin, että Tähti meni 

jonkun hevosmiehen rattaiden perässä 
määräpaikkaan.

Lähtöhetkeä elävämmin Kujala muistaa 
sen päivän, kun Tähti tuli sodasta kotiin.

– Hain sen Liikkalan asemalta. Hyppäsin 
selkään ja annoin ohjasten olla vapaana, en 
ohjannut yhtään edes teiden risteyksissä. 
Tähti tuli puolijuoksua koko seitsemän 
kilometrin matkan asemalta kotiin. Kun 
avasin tallin ovet, se osasi mennä suoraan 
omalle paikalleen, Kujala kertoo vieläkin 
hiukan liikuttuen.

Kyntämistä ja päreiden tekoa

Vaikka sodan ajan  isännyys tuntui 
mukavalta ja luontevalta, helppoa se ei 
kuitenkaan aina ollut.

– Muistan, kun aloitin syyskyntöjä. Siinä 
oli painava aura kahden hevosen perässä ja 
edessä 300 metrin pituiset sarat. Isä antoi 
neuvoja ennen Kansanhuoltoon lähtöään, 
mutta suhtautui työhöni epäilevästi. Kui-
tenkin minulla oli kynnettynä puoli heh-
taaria, kun isä tuli kotiin, Kujala muistelee 
ensimmäistä suururakkaansa.

Pärekattojen korjaaminen ei ollut Ku-
jalan mielestä niitä kaikkein mukavimpia 
tehtäviä. Työ alkoi siitä, että metsästä piti 
käydä sahaamassa oksattomasta männystä 
25 sentin läpimittaisia ja päreenpituisia 

Kotona muistoissa. Sirkka ja Tenho Kujala viettävät eläkepäiviään Liikkalan Mänttärinmäellä. Kujalat hoitavat Mänttärin suvun museota.


